

Páginas escogidas

Contra las malas compañías

(Proverbios)

Tú, hijo mío, escucha las correcciones de tu padre, y no deseches las advertencias de tu madre;

9—Ellas serán para tí una graciosa guirnalda en tu cabeza, y como un collar para tu cuello.

10—Hijo mío, por más que te halaguen los pecadores, no condesciendas con ellos.

11—Si te dijeren: ven con nosotros, pongámonos en acecho para matar al prójimo, armemos por mero antojo lazos al inocente.

12—Traguémosle vivo, como traga el sheol, y todo entero, como si cayese en una sima;

13—Y encontraremos toda suerte de riquezas, y henchiremos de despojos nuestras casas;

14—Une tu suerte con la nuestra, sea una sola la bolsa de todos nosotros;

15—No sigas, hijo mío, sus pasos; guárdate de andar por sus sendas;

16—Porque sus pies corren hacia la maldad y van apresurados a derramar sangre.

18—Acechan contra sus propias vidas; maquinan fraudes contra sí mismos.

El lector expone...

Nobleza obliga

POSTAL

Al apreciable escritor don Eugenio Campos Reales.

Distinguido don Eugenio:

Justamente agradecidas, por sus juiciosas apreciaciones, verdidas recientemente en ese adal del pensamiento —LA PRENSA GRAFICA—, y con las cuales ha aquilatado los esfuerzos y las realizaciones obtenidas por la Liga Femenina Salvadoreña en pro de la cultura, de los derechos de la mujer, del niño, y, en general, en beneficio del conglomerado salvadoreño.

Es agradable, saber que, nuestra labor cívico-cultural, es reconocida y justipreciada por los cultores del pensamiento, quienes saben reconocer el esfuerzo de la mujer, que mediante la unidad, se proyecta luminosa en el futuro promisorio de este pequeño mundo, llamado: El Salvador.

Es evidente, que la acción femenina, abre surcos en tierra estéril, la abona con su esfuerzo, con su abnegación y su constancia, y obtiene logros plenamente satisfactorios; he aquí, la colaboración de la mujer, coadyuvando al esfuerzo del hombre, para alcanzar las metas de la superación humana.

Seguiremos adelante, con el mismo entusiasmo y con la misma buena voluntad sustentada hasta hoy; todo por la mujer, que es base fundamental de la familia; todo por el niño, que es la más valiosa reserva de la Patria.

Gracias don Eugenio,

Pasa a la página 30

Punto y aparte

Objeto de minuciosos estudios está siendo la posición y la conducta de la juventud actual. En los Estados Unidos y en Europa se dedica un gran interés, por parte de profesores universitarios y críticos especializados, a la investigación del fenómeno que constituye la actitud de rebeldía y de protesta que hoy en día caracteriza a la mayor parte de los adolescentes.

Lo que antes era una postura de inconformidad casi exclusiva de los trabajadores, la cual se traducía en huelgas pacíficas o algaradas callejeras, ahora es común y frecuente expresión de los grupos estudiantiles y de otra gente de diversas clases sociales, cuya edad oscila, generalmente, entre los 15 y los 25 años.

La mayor parte de los que opinan sobre este asunto, están de acuerdo en que se trata de algo inevitable, de un problema de brote espontáneo, que ha tenido sus raíces en ciertas modalidades propias de generaciones anteriores. Antes de ahora —como dejamos dicho—, la postura de protesta y reclamo era, casi siempre, de las clases obreras. Hoy, a esas masas se han unido los "grupos" de adolescentes que, según comprobaciones fidedignas, están manejados por uno o más líderes adultos.

La verdad es que se trata —en lo que toca a los jóvenes—, de una batalla abierta de los grupos contra la sociedad. La "sociedad" —que siempre estuvo protegida por la ley y por las instituciones encargadas de velar por el orden y la estabilidad constitucional—, es el objeto que se trata de desintegrar y destruir.

Peter von Haselberg —un escritor y maestro de la

Las añoranzas no sirven para nada; abandonarse a ellas significa perder el tiempo presente por un pasado que ya no nos pertenece más.

A. Dufreane

Cooperación en el sabotaje

Por Herminio Portell Vilá

Un mensaje reciente de cierto grupo opositor cubano, recibido por vía de México, presenta una explicación muy interesante acerca de los recientes y repetidos desfiles, demostraciones, reuniones y protestas públicas que han estado teniendo lugar en Cuba comunista durante los últimos dos meses.

"Puede que todos ustedes ahí", me dicen, "se hayan enterado con asombro y con angustia de que centenares de miles han participado de las 'concentraciones', pero mejor es que tengan en cuenta que se trata de una estrategia de sabotaje preparada por gentes que saben lo que están haciendo para desquiciar la estructura económica de la dictadura. La estamos saboteando efectivamente, pero con la cooperación de la dictadura. Realmente no sabemos si Fidel, Raúl, Blas, Carlos Rafael, Pérez Herrero y el resto de los camaradas comprenden lo que está pasando, pero hemos logrado llevar a cabo un sabotaje gigantesco con la aprobación y el respaldo de la dictadura".

Y el mensaje añade: "el sabotaje de la producción en todos los niveles se hace en todas partes, y lo que pasa con la

zafra actual es buena prueba, pero se necesitaba mucho más para la paralización total de los centros de trabajo y para que la producción se vaya de cabeza. Entonces preparamos el plan para las protestas y las demostraciones masivas relacionadas con la salida de los "gusanos", la Embajada de Perú, el bloque, las maniobras navales y todo lo demás. ¿Pueden ustedes calcular cuántos millones de horas de trabajo productivo se han perdido en lo que va del año con este plan? Y lo curioso es que tenemos a la dictadura cooperando en este sabotaje efectivo y práctico. Hasta hemos añadido la novedad de llevar congas a los desfiles. Los días siguientes a estas concentraciones nadie trabaja tampoco, porque todo el mundo está con los comentarios y los cuentos de lo que hicieron".

Los desfiles contra el "imperialismo", los "gusanos", el bloque, las maniobras y Guantánamo son casos de sabotaje por cooperación, como señala este mensaje llegado de Cuba comunista.

La dictadura está cogida en sus propias redes, aunque no se atreva a prohibir.

Pasa a la página 32

La creación del INDES

Panorama halagador para nuevas generaciones

Por Juan Vichez

conducir los destinos de la nación.

La fundación del INDES fue conocida en reciente sesión de trabajo realizada en el Palacio de los Deportes próximo a inaugurarse, en la que estuvieron presentes el coronel Adolfo Arnoldo Majano y el doctor Ramón Avalos Navarrete, miembros de la Junta de Gobierno, junto con el licenciado Pío Segundo Calderón, Subsecretario de Cultura, Juventud y Deportes, y los integrantes de la precitada Comisión de Ordenamiento Jurídico, algunos de los cuales acaban de viajar a Panamá, a interiorizarse de cómo funcionan entidades como el INDES, que se pretende hacer caminar en El Salvador. Cabe citar que los gobernantes Majano y Avalos Navarrete fueron contestes en que el tantas veces mencionado instituto llenará una necesidad, que hasta ahora ha sido notoria y apremiante en el ambiente deportivo salvadoreño.

Con lo expuesto, lógicamente hay que pensar que se divisa un panorama halagador para el desarrollo de las actividades deportivas.

Pasa a la página 30

Una decisión que indiscutiblemente redundará en beneficio de la niñez y juventud de todo el país, será la creación del Instituto Nacional de Deportes de El Salvador (INDES). Con el surgimiento de dicha institución, el gobierno —a través del Ministerio de Educación—, impulsará las actividades de la cultura física hasta en los más apartados rincones del territorio nacional, cosa que necesita y está pidiendo a gritos este conculionado pueblo.

El nuevo organismo es resultado de concienzudo estudio de la Comisión de Ordenamiento Jurídico, que prepara todo lo relacionado con el futuro vaivén deportivo del país. La tarea del INDES estará enfocada a promover masivamente los deportes colectivos e individuales, en todas sus fases, tanto en las áreas rurales como en los núcleos urbanos, por lo que —lógico es deducir— que nuevos horizontes se vislumbren para la práctica de las distintas disciplinas del músculo entre las generaciones que debidamente orientadas, en los años venideros tendrán la responsabilidad de

Los grupos y la sociedad

Por Aristides Salazar

República Federal Alemana— llama "normales" a los que pretendemos vivir dentro de una sociedad renovada y pacífica y "anormales" a los que integran los grupos disociadores. "Hoy los normales —expresa—, nos encontramos en la postura de defensores de los bastiones de la "sociedad" y contemplamos angustiados los innumerables grupos que nos parecen por lo menos enemigos de la Constitución, pero que son enemigos de toda esta sociedad". Lo que se ve claro es que el propósito consiste en "lograr prescindir de los que representan a la sociedad". También sostiene von Haselberg que "el mero hecho de que los grupos se muestren cerrados, como a la defensiva, los hace ya sospechosos al mundo exterior. Luego afirma que "lo que hace falta a la gente joven es una nueva guerra..." dando a entender que, en vez de matarse entre sí —entre los grupos y los defensores de la sociedad—, es preferible morir en una contienda colectiva de carácter internacional.

Otro aspecto interesante que toca von Haselberg, es el que la juventud "sólo vive ya un sentimiento artificial de fortaleza: en las luchas callejeras, en la intensidad sonora de la discoteca, donde la impotencia de entender la propia palabra se transforma en la fidelidad de estar en la partida".

Lo más probable es que en el examen de estos asuntos haya una gran diferencia, si los comparamos con la cultura y las características de los países de Europa y los nuestros. Cada región y cada raza poseen sus pro-

Pasa a la página 30

Desabogando el dolor

La agonía de las madres salvadoreñas

Por Miriam de Martínez

Te voy a dar un consejo —decía una madre con sus ojos enrojecidos, después de haber dado sepultura a su único hijo— hoy que tu hijo está vivo, dile todas las cosas que de él te agradan, porque de lo contrario llevarás por toda tu vida un nudo horrible como el que yo siento en mi pecho.

Sabes —continúa entre mudos sollozos— yo nunca le dije a mi hijo cómo lo admiré, y cómo me sentí de orgullosa el día que él, como todo un hombre, fue en busca de trabajo para sostener a su hermana que estaba en cinta y abandonada. Yo estaba fuera del país, quedaron con su tía que no comprendió el problema. Callaron lo que estaban sufriendo.

Hoy que yace en esa tumba quisiera despertarlo para decirle todas las veces que me sentí orgullosa de ser su madre.

—Sabes, yo he tenido buen sueldo, no obstante fue quince días antes de su muerte, que me di cuenta que mi hijo no tenía pantalones. Regaló los suyos a quien más los necesitaba y nunca me lo dijo. Desde hace un año estaba sin trabajo.

—Muríó como un desconocido, pero tú recuerdas sus cuadros. ¡Era un artista!

—Lo encontré 24 horas después de su muerte. Me negué a reconocerlo, aunque sus piernas eran inconfundibles.

—Mi madre me dijo: Mirale los dientes, son los "del niño", pero yo dije: ¡No!

Fue mi hija quien limpió con el estómago de mi hijo, en busca del lunar, no quedaba duda: era él. Y aquí me tienes aconsejando a otra madre que aún tiene a su hijo.

Un sacerdote que escuchaba la agonía de esta madre dijo: cualquier decisión que tome un hijo siempre dejará la culpabilidad a su madre, ya que en cierto modo viven los jóvenes en un mundo diferente al

Pasa a la página 32